Solution de I’examen de la Matiére : systeme Asservis :
2017/2018

Exercice :1

S

E(p)

Le systéme est régi par 1’équation diftérentielle :

d*s(t)  ds(t) d*s(0)  ds(0)

———+6——=+5s(t)=3e(t) avec ——=—>-==5(0)=0
dr’ dt (t)=3e(t) 2 dt ©

p>S(p)+6pS(p)+5S(p)=3E(p)) = (p* +6p+5)S(p)=3E(p))

1. La fonction de transfert

S(p) _ 3 2pts
E(p) (p*+6p+5)

2. Les poles de la fonction de transfert ?
S() _ N
E(p) N(p)’
N(p)=(p* +6p+5)=(p+5)(p+1) les poles sont | p, =—5; p, =—1 0.5pts

Le systéme a deux poles réels négatifs donc son régime de fonctionnement est apériodique
amorti. | 0.5pts

3. s(¢) ? avec e(t)=lu(t)

3 3

S(p)=E -
Y P s s Y

s(t)y=L" {S(p)}:L_l{ 3 } 0.25pts

p(p+35)(p+1)
S(p)= 3 =é+ B N C :A(p+5)(p+1)+Bp(p+1)+Cp(p+5)
p(p+3)(p+l) p (p+35 (p+) p(p+5)(p+1)

on prend: 3=A(p+5)(p+1)+Bp(p+1)+Cp(p+5)

p=0: 3=A5)1)=54= AZ% 0.25pts
3

p=-5: 3=B(-5)(-4)=20B= Bzﬁ 0.25pts
p=-1:. 3=C(-1)4)=-4C=> Cz_% 0.25pts
S(p)=3/5+ 3/20 , -3/4

(p+5 (p+95)

3 3 3

s()=L"{s =T+ et ! 1pts
=L S} =2+ : p

g




4. lims(t—>0%) ?

. . lim lim 3
lims(t —>0") = pS(p)= p =
p—>® p—oo p(p+3S)(p+])
lims(t—>07)=0 0.5pts

. lim
lims(t = 400) = pS(p)
p—0

pS(p) a3 podles (0;-5;-1) placés a gauche dans le demi plan complexe. Aucun pble sur I'axe

imaginaire (a exception du péle a I'origine) et aucun pole dans demi-plan droit. Donc on peut
calculer lims(t —+o0)

lim 3 3
p =—
p—>0" p(p+5(p+1) 5

) . lim
lims(t > ") = pS(p)=
p—0

3
1 + = — 0-5 t r
lims(t —> ™) 5 pts ACL)
—-:-g - "//,:,:_4
5. L’allure de s(t) 1pts . /
- _
Exercice :3
2-M¢éthode de MASSON
e Trouver les chaines directes et leurs gains
Il existe deux chaines directes = j =2
S(p) D MDA, +G,
= ; 0.5pt E(p) s(p)
Ep A i ! 1 it B
J=2— S(p) =M1A1 +M,A,
E(p) A
avec M,=G,G,G,;M, =G,G;,G, -H,

e Trouver les boucles et leurs gains

0.5pts

bouclel=-G,G,G,H,
boucle2 =-G,G,G,H, 0.5pts
boucle3=-G,H,

e Trouver A,

A, =1-Bouclesrestantesapres elimination dela chaine]J

=A, =1
0.5pts

=>A, =1

g



Trouver A

A=1- (Z gains des boucles)

+ (produit des gains de toutes les paire possible de boucle ne se touchant pas)

= A=1+G,G,G,H, +G,G,G,H, +G,H,

S(p) _

G,G,G, +G GG,

0.5pts

0.5pts

E(p) 1+G,G,G,H, +G,G,G,H, +G,H,

1-Méthode de simplification successive des blocs fonctionnels

> G3
V S(p)
G1 > G2 4 G4 >
H2 |«
Hl |e
+ S(p)
Gl »  G2+G3 Ga >
H2  |e
H1 |«
G4 S(p)
G1 » G24G3 |-» 1+ G4H2 >
H1 |e
G1(G2 + G3)G4 S(p)
> 1+ G4H?2 >
H1 [«
G1G2G4 + G1G3G4 S(p)
—>

1+ G16G2G4H1 + G1G3G4H1 + G4AH2

1pts

0.5pts

0.5pts

1pts




Exercice :2

K=4

1pts
T=1s >w =1rd/s

41+ p) K(1+T,p) 1
D(p)= » = 0+ )(11+T ) aveC T, =—s =@, =2rd/s (= @3 <0, <0,
p+ D)1+ ap)  PETRPETRE 2 1
IL=4s=>w,=—rd/
4
Diagramme de Bode Diagramme de Black
af =P D
tog(|G{w)])
W F.
]oﬁi}ﬁ{u}j] 1 .
-1) ‘
1.5pts
1 16 - ?o-::l —ui® | & LE:I:_LJJ
(=2] Ly
Z Liew de Bi
£ L J L L ¥ ) TC— == 00 =~
PR 2, b
f Lt i J'I':-- 1] 3 -
1pts
% _‘_2} p
Diagramme de Nyquist Imeg(€lw))
-
Pour le lieu de Nyquist, il faut verifier le tracé e Rél( Glw))
au voisinage de @ =0 en calculant les parties '
imaginaires et réelles de G(w) et les faire FKIG + B -T) TS = 00
tendre vers zéro. 4
lim . ' !
OReel[G(]a))]z -K(T, +T5 - T))
— w =0 Lien de Nyguist
m
OImag[G(ja))]z —00 1pts
1pts




Examen Matiére : Systéeme Asservis :
2017/2018

Exercice 1 (07 pts)
On considere un systéeme, d’entrée e(t) et de sortie s(t), régit par I'’équation différentielle suivante :

dzsgﬂ 168D L sqty=3e() avee 5(0)=3$(0) = 5(0) =0
dt dt
1. Déterminer lafonction de transfert du systeme. (2 pts)
2. Déterminer les pdles de la fonction de transfert, déduire le régime du systéme. (1pts)
3. Déterminer la sortie s(t) lorsque son entrée est un échelon unitaire e(t)=1.u(t). (2pts)
4. Déterminer la valeur initiale de s(t->0") et la valeur finale de s(t->e<). (1 pts)
5. Tracer I'allure de la réponse du systeme s(t). (1 pts)

Exercice 2 (07 pts)
On donne G(p), la fonction de Transfert en Boucle Ouverte suivante

4(p+1)
p(l+§>(1+4p)

G(p) =

1. Tracer le diagramme de Bode (asymptotes pour le gain). (4 pts)
2. Tracer, approximativement, les lieux de Nyquist et de Black. (3 pts)

Exercice 3 (06 pts)

Calculer la fonction de transfert 22P) , en utilisant deux méthodes :

E(p)

1. La méthode de simplification successive des blocs fonctionnels. (3pts)

2. La méthode de Masson. (3pts)

G

Ep} + 3o}

)




